县领导深入乡镇调研林下经济产业和农业生产工作推进情况

县域新观察

施秉新目标

本报讯(通讯员吴康)5月10日,县 委书记姜志强先后到马号镇、双井镇、杨 柳塘镇调研林下经济发展、农业生产工 作推进情况,开展党史宣讲,并到双井、 马号清水江段开展巡河活动。县委常 委、县委组织部部长吴小勇及相关部门、 乡镇主要负责同志参加调研。

施秉记者站电话: 0855-4221501

E-mail: sbxzzzlbgs@126.com

在马号镇,姜志强先后来到江元哨村 林下鸡养殖基地、林下魔芋种植基地、老 县坝区、马号镇香菇基地实地调研,每到 一处,姜志强都详细了解产业发展规模、 发展前景、利益联结、效益收入等相关情 况。姜志强指出,产业发展,关键在人。 要发挥好党委政府的带头作用,尽可能 让更多的群众参与到产业发展中来,为 产业发展带来源源不断的动力和活力, 也让群众通过多种方式获得收益,共享 产业发展成果。

姜志强强调,种苗就是农业的芯片, 自主培育优良种苗,对推动产业的可持 续发展意义重大,要紧紧围绕科学化经 营、良种化繁育、精细化管理的工作要 求,多措并举推进产业高质量发展。

姜志强还来到双井、马号清水江段 开展巡河活动,并深入马号镇污水处理 厂,实地察看污水处理厂运行情况,了 解项目建设运营、污水管网规划建设等 相关情况。强调全县各级河长要切实 履行河长职责,常态化开展好巡河工 作,切实履行生态环境保护责任,坚决 制止破坏水生态环境行为,建设好运行 好污水处理设施,保障河流断面水质不 断改善提升。

在双井镇,姜志强与双井镇及铜鼓村 相关负责同志、驻村工作队进行座谈并

开展党史宣讲, 听取组织建设、产业发 展、社会治理、乡村振兴、道路交通、河道 巡查、安全生产、文体设施建设等方面工 作汇报。姜志强强调,要加强组织建设, 以党建为引领,选准、选好符合自身实际 的优势产业,坚定不移地发展下去。要 以效益为导向,注重长久效益和稳定效 益,为群众增收致富形成长效支撑。要 以科技力量为依托,以自身的优势资源, 吸引优势技术、优势资金注入,建立健全 合作机制,实现互利共赢。姜志强指出, 在党的正确领导和各项惠民政策实施 下,经济社会得到飞速发展,人民生活水 平得到显著提升,我们要永远牢记党的 恩情,奋发作为,在下一步的乡村振兴中 再创佳绩。

姜志强还来到双井镇油茶种植基地、 翁粮村林下魔芋种植示范基地、生猪养 殖场建设现场实地调研产业发展,了解 油茶、林下魔芋种植进度和完成种植规 模情况,听取生猪养殖场建设进度和规 划发展介绍。

在杨柳塘镇,姜志强先后来到地坝村 林下灵芝种植基地、地坝坝区马铃薯种 植基地调研产业发展情况,到村活动室 调研村级阵地建设情况。姜志强对地坝 村的产业发展及村级阵地建设表示肯 定,当听到地坝的灵芝产业第一年就实 现分红时,姜志强很高兴。他指出,产业 有收益只是开始,要继续加大建设力度, 打造有市场、有效益、有较为完整的产业 链条,让扶贫产业转化为现代农业产业, 成为市场上有竞争力的长效产业。同时 强化组织建设,以强有力的组织工作为 产业发展提供坚强保证。

▲ 奋斗百年路 启航新征程 一学党史 悟思想 办实事 开新局

施秉把新时代文明实践中心打造成党史学习教育阵地

本报讯(通讯员舒忠义)自 党史学习教育开展以来,施秉县 依托1个新时代文明实践中心、8 个乡镇实践所、76个村(社区)实 践站为主体的新时代文明实践全 域阵地布局,不断创新文明实践, 拓展志愿服务,因地制宜开展丰 富多彩的文明实践志愿活动,把 新时代文明实践中心打造成党史 学习教育和专题教育重要阵地。

用好"红色资源",打造百姓 家门口的"实境课堂"。

施秉县各级新时代文明实践 平台结合实际情况和百姓需求, 积极挖掘本土红色资源,组织开 展形式多样的文明实践活动:甘 溪乡新时代文明实践所传承"红 色基因",用好辖区范围内鹅翅膀 战斗遗址等红色资源点,打造本 土化、特色化党史学习教育课堂; 白垛乡新时代文明实践站利用红 六军团战斗遗址,开展"夜间小课 堂·党史小故事"文明实践活动, 组织老党员为干部群众讲述革命 烈士的感人故事;马号镇文明实 践所开展"苗汉双语学党史"活 动,邀请寨老为干部群众讲红军 过苗寨的故事;双井镇结合特色 文化,在翁西村新时代文明实践 站打造独具特色"党史馆、村史 馆",组织全镇党员、干部参观,集 体接受红色革命历史教育。

此外,施秉县新时代文明实践 中心结合党史学习教育和专题教 育,在全县文明实践所、站统一开 设"红色书柜"专区,统一摆放《论 中国共产党历史》《毛泽东邓小 平 江泽民 胡锦涛关于中国共产 党历史论述摘编》《习近平新时代 中国特色社会主义思想学习问 答》《中国共产党简史》《中国共产 党黔东南州简史》等红色书籍,定 期组织群众学习、干部研讨,让广 大干部群众在学习中汲取营养、 感悟思想、牢记使命,坚定决心永 远跟党走。

传播"党的声音",汇聚培育 时代新人的"能量磁场"。

3月14日,施秉县杨柳塘镇屯 上村"一刻钟微党课"在村新时代 文明实践站开课。村第一书记罗 刚从党的诞生、团结带领广大人 民群众推翻"三座大山"、建立新 中国等方面讲述党的故事,勉励 大家继承革命优良传统,厚植爱 国爱党情怀。

"一刻钟微党课"是施秉县新 时代文明实践创新党史学习教育 方式的一个缩影。为充分发挥新 时代文明实践中心在党史学习教 育和专题教育中的重要作用,施 秉县积极作为、大胆创新,充分发 挥志愿者的能动性,在全县1个县 级实践中心、8个文明实践所、76 个文明实践站,创新开展"一分钟 微视频""一刻钟微党课""一小时 文艺汇演""一小时志愿服务""为 群众办好一件实事"的"五个一" 实践活动。文明实践中心(所、 站)通过招募辖区名嘴、革命后 代、五老乡贤、农技人才、文艺爱 好者等,以微党课、文艺演出、诗 歌朗诵、观看红色电影等方式,每 月定期开展两次以上集中活动, 用喜闻乐见的"乡士话"传递"听 得懂""听进去""听出味"的党史, 引导广大干部群众了解党的光荣 传统、宝贵经验和伟大成就,在党 史学习中赓续精神血脉。目前, 各项活动已开展210余场次。

聚焦"办实事",建设厚植民 生福祉的"志愿之家"。

围绕"我为群众办实事"实践 活动,施秉县新时代文明实践中 心(所、站)充分发挥各类新时代 文明实践志愿者队伍作用,积极 组织县直机关、乡镇(村、社区)党

员干部、社区网格员、志愿者开展 "进村入户面对面、文明实践惠万 家"文明实践活动,深度开展走访 问需服务,精准把握群众"脉搏", 确保新时代文明实践志愿服务精 准贴合群众需求。同时,与江苏 省高邮市红星志愿者协会建立战 略合作联盟,打造新时代文明实 践社会资源"能量库"。此外,利 用"施秉县新时代文明实践志愿 服务管理平台APP"开展我为群众 办实事活动,实现文明实践志愿 服务"群众点单——中心派单—— 志愿者接单——群众评单"全流 程、零时差网上服务。自"我为群 众办实事"实践活动开展以来,全 县新时代文明实践中心(所、站) 为群众解难题、办实事800余个。

今年,该县新时代文明实践 中心还将深化开展"文明储蓄" "记者带货""锦绣前程""幸福金 婚·相依到老"等志愿服务品牌 项目,在"五一"劳动节、"五四" 青年节、"七一"建党节、"八一 建军节、"十一"国庆节等重大节 庆日、纪念日,还将生动开展"节 日里的党史教育",把新时代文 明实践中心打造成为党史学习教 育和专题教育的重要阵地。

施秉县"五一"假期红色旅游受青睐

本报讯(通讯员 李映雪 刘敏 向天祥 杨健) 今年是中国共产党成立 100 周年, "五一"假期,红色旅游成为不少游客的热 门选择之一,大家在学习党史、缅怀英烈中 让假期更有意义。

施秉县红六军团黑冲战斗遗址是贵州 省爱国主义教育基地。来自广西的游客韦 先生在网上了解黑冲战斗故事后,邀约几位 好友自驾游来到这里,除了想一睹白云岩喀 斯特的独特美景外,更多的是想感受当年红 军在这里跨越艰险、英勇战斗的历史。

"中国革命能够成功,真的来之不易, 难得有一个机会,这里又有红色景点,我 们也应该走走看看,了解红色文化。"韦

在红六军团黑冲战斗遗址纪念碑前, 许多家长带领小孩前来寻访老一辈革命先 烈的足迹,聆听施秉县党史工作人员讲解 革命先辈战斗故事,让孩子们更好地接受 革命优良传统红色教育。

游客吴静说:"想着趁这个假期,带着 小孩来参观黑冲红六军团的战斗遗址,希 望娃娃了解红军在施秉战斗过的故事,希 望红军精神植入他的心里,了解现在的幸 福生活来之不易,也希望他铭记历史,好好 学习。"

来自凯里一中的杨礼典趁着"五一"假 期与几位同学相约来到这里,他们在网上查 阅相关资料后,决定亲自来到现场参观了 解,把发生在这里的战斗故事作为参加学校 "讲好红色故事"活动的演讲内容,在聆听工 作人员的讲解后,大家内心触动很深。

杨礼典说:"我听了这个故事令人潸然 泪下,红军的英雄事迹和革命精神,我们要 向他们学习,让他们成为我们的榜样。"

据悉,截至5月4日,"五一"期间来黑 冲红六军团战斗遗址参观游客就有1.2万 余人次。



图为"五一"期间, 施秉县史志办工作人员为游客义务讲解红六军团的战斗事迹 (通讯员 向天祥 摄)

县纪委监委搭好群众信访"连心桥"

本报讯(通讯员舒英) 今年以来,施 秉县纪委监委聚焦中心任务,充分发挥信 访举报"主渠道"作用,紧盯群众反映强烈 的教育医疗、养老社保、生态环保、惠民富 民等重点领域,建设好"听民声、解民忧、 护民利"的信访举报服务窗口,积极回应 群众关切,切实畅通信访举报渠道,真正 让群众有获得感、幸福感、安全感。

为畅通信访举报问题线索来源,该县 纪委监委通过建立"一委两专员"专职工 作队强化组织领导,进一步规范工作程 序、工作纪律以及工作保密制度,让群众 "敢举报",通过完善"信、访、电、网"四位 一体举报受理平台,进一步畅通群众信访 渠道,让群众"能举报",通过加大《信访 举报奖惩制度》与《举报人单线保护制 度》的宣传力度,进一步创造良好的举报 环境,让群众"想举报",多措并举激发群 众监督动力。

为及时回应群众急切,县纪委监委对 所有信访件实行"跟踪督办"原则,坚持 "双向反馈",即跟进信访案件办理进度, 向转办受理信访案件部门负责人反馈,便 于案件办理过程中出现瓶颈问题能及时 消耗化解;同时向信访群众反馈,便于缓 解群众焦灼心理压力,为群众送上"安心 丸",以提升信访案件办理时效与质效。 此外,该县还充分发挥乡村两级纪

检监察员"前哨"作用,结合"访村寨、重 监督、助振兴"专项行动,将"坐等来访" 转化为"主动下访",常态化深入农户家 中、田间地头、村里寨上,察民情、听民 意,注重把基层矛盾、基层问题化解在 基层,提高群众满意度,降低群众信访

今年以来,施秉县纪委监委共收到各 种渠道信访举报46件,其中群众来信来 访25件。"下一步,我们将不断完善信访 工作机制,配强信访干部,畅通信访渠 道,推进信访接待规范化、精细化,做到 群众反映件件有落实,事事有回音。"该 县纪委监委主要负责人表示。

双井镇:

苗族剪纸传承红色精神

本报讯(通讯员 刘敏 杨帆) 在 施秉县双井镇,有一位苗族妇女,她 用一支笔、一张纸、一把剪刀,创作了 一幅幅剪纸作品,将党史展现得活灵 活现,用苗族剪纸传承红色精神,以 独特的方式庆祝中国共产党成立100 周年,她就是苗族剪纸非遗传承人张

"1921年7月,他们就在这艘船 开会,成立中国共产党。"日前,笔者 来到张老英苗族剪纸传习所时,看见 她在神情专注地给几个学徒讲解"红 船故事"剪纸设计图纸,和大家一起 回顾党的发展历程。

今年55岁的张老英,从小就跟 着母亲学习剪纸,从事苗族剪纸已经 有30多年了,是省级非物质文化遗 产项目《苗族剪纸》代表性传承人。 为庆祝中国共产党成立100周年,张 老英精心创作了"红军过双井苗寨" 永远跟党走""红船故事"等剪纸作 品,围绕中国共产党党史中的重要历 史时刻、发生在身边的故事进行艺术 再现,作品主题鲜明、线条流畅、形象 逼真、一目了然,给人留下深刻印象。

"你看,这个就是红军来到我们 双井时的情景,老百姓看他们很辛 苦,看到他们的衣服破了,老百姓就 给他们纺线、补衣服、编草鞋。当时

正值冬天,很冷,老百姓就给他们火 烤。"张老兴热情地向笔者介绍刚刚 创作完成的剪纸作品。

张老英除了热爱和传承苗族剪 纸之外,还经常关注国家发展和社会 动态,并根据时代主题和热点焦点内 容,创作出相应的剪纸作品。在张老

示,此次创作以党史为主题的红色剪 纸作品,就是希望能够让更多的老百 姓直观地知党史、感党恩、跟党走。

英的苗族剪纸传习所内,挂满了大大

小小各类主题剪纸作品。张老英表

张老英说:"我作为一名苗族 剪纸非遗传承人,我创作的这些剪 纸作品,就是想让更多的人,懂党 的历史。"

剪纸是世界非物质文化遗产,也 是中华优秀传统文化的瑰宝,张老英 把传统剪纸文化与党史知识相结合, 用剪纸作品传递红色记忆,用剪纸作 品传承红色精神



图为苗族妇女张老英(中间)和学徒一起在创作剪纸作品

牛大场镇:

八旬老人创作花灯戏 献礼建党100周年

本报讯(通讯员 潘成婷 李忠蓉) 施秉县牛大场镇紫 金村是黔东南州花灯戏流传 的核心区。初夏时节,炊烟 伴着雨雾袅袅攀升,村子一 片祥和宁静

81岁的程明富手拿歌词, 正在专注地唱着花灯戏:"一 唱十九大,报告的灵魂,不忘 初心、牢记使命,决胜建成小 康社会……十唱十九大,总书 记嘱托记心上,感恩奋进创新 拼搏,苦干实干学习黄大发。"

程明富清唱的这首花灯戏 名叫《十唱党的十九大》,是他 花了近一年时间,于2018年年 底创作完成的。今年是中国 共产党建党100周年,他一有 空就反复演唱这首花灯戏,他 要把这首歌儿唱给党听。

花灯戏又名"灯戏",俗称 "玩花灯"。以祈福贺节、诉景 咏物、谈古叙今为歌词内容, 是一种融中华传统文化精髓 和当地民俗风情为一体的奇 特艺术形式。程明富出生在 一个"花灯戏"世家,从小耳濡 目染的他对花灯产生了极大 的兴趣。从1962年至今,他一 直坚持收集资料、整理编撰剧

本,让花灯戏推陈出新,与时 难的挑战。这时,施秉人民勇

程明富虽已81岁,满头银 发,人却很精神,尤其是唱起 花灯戏来底气十足,气息稳 健。他热衷于编撰党的好政 策好声音加入花灯戏进行传 唱,起源于他亲身经历了贫穷 到富裕的变化,感党恩、记党 情。如今,说起《十唱党的十 九大》创作初衷,程明富仍有 些许激动。"党的恩情不能 忘,我作为花灯戏非物质文化 遗产传承人,可以发挥我的特 长,宣传党的政策,用传统花 灯戏的舞蹈表演形式和舞台 造型表达人民的获得感、幸福 感、安全感。"一些文件的词 语对于老年人来说太难理解 了,他就去查资料,遇见在政 府上班的同志就跑上去问两 句,确保这首花灯戏既通俗易 懂,又有政策内容,让群众明

刚编完《十唱党的十九 大》,程明富又产生了新想 法。在红军长征时期,红军曾 六进六出施秉,由于对施秉地 形不熟,不通苗语,而敌军又 紧追其后,红军转战遇到了艰

白又喜欢。

敢地站出来为红军带路,还主 动收治红军伤员,为红军胜利 作出了贡献。程明富就以《革 命生涯》一书中红六军团过施 秉的故事为蓝本创作曲目《红 军向导》。

"马号、龙塘、甘溪、黑冲, 这些都是我们熟悉的地方,我 们有责任去把发生在这些地 方的红色故事记录下来,传承 下去,让一代又一代施秉人能 记住先烈们付出的鲜血。"程 明富几度红了眼眶。

程明富有一个心愿,那就 是在今年中国共产党建党100 周年的背景下,把他编撰创作 的这些曲目拿到施秉县各个 红色故事发生的地方去唱一 遍。让更多的人在自己熟悉 的环境里真切感受历史,了解 历史,记住历史,更加地体会 到美好生活的来之不易,永远 听党话、感党恩、跟党走。

这位耄耋老人将传统的非 遗文化与红色文化相融交汇, 碰撞出了新时代的火花。花灯 戏唱出了广大群众对党和国家 的热爱,也展现了军民一心向 党,共建鱼水情的生动景象。

本报讯(通讯员胡 跃维) 为迎接建党100周 年,丰富党员党史学习教 育形式,用好"红色"教育 资源,近日,施秉县杨柳 塘镇深入开展党史学习 教育,推动新时代文明实 践"一刻钟微视频"活动 融入日常、做在经常,切 实在学懂弄通做实上下 功夫,以高质量教育助推

高质量发展。 杨柳塘镇组织党员 干部集中观看党史微纪 录片《百炼成钢:中国共 产党的100年》第十六集 《浴血坚持》,开展"红色 课堂"党史知识问答活 动,用好红色教育资源, 让丰富的"红色资源"转

变为鲜活的"红色课堂"。 通过纪录片中的文 物、文字、图片、史料等 革命历史遗迹,真实、直 观、艺术地再现了中国 共产党革命斗争历程, 让党员干部对党的历史

征程有了更加直观地了解,让党员干部在 红色革命故事中,通过解读历史文物、缅 怀革命先烈、重温峥嵘岁月,追寻先烈们 的革命足迹,瞻仰革命烈士的丰功伟绩。 百年风云且翻涌,革命自有后来人,作为 青年党员、青年干部,我们生逢盛世,又赶 上了建党百年这一重大时刻,在追忆先 辈、礼敬先辈的同时,更应传承好、发扬好 他们身上闪耀的品质。

红 色

色